

莊文樺談台灣選舉

— 樂町 —



三個月前青年才幹，高雄市議員，高雄國雜誌發行人，莊文樺先生應美國之務院的邀請來美國各地作政務訪問。台灣協會很榮幸能請到莊先生來向金山湾区的台灣人演講，底下是這個演講的紀錄（1974年11月22日在 Sunnyvale）。

各位同鄉，今天很欢喜有這個機會來和大家相聚交談。這是我不一次來美國，已到過了不少城鎮，也嘗和章盛頓，紐約，芝加哥，休士頓，舊金山，西雅圖等地的同鄉見面，誰說。這次東美的主要目的是想與同鄉友誼，交換意見，共同研究如何促進台灣人的政治努力，研究一些在台灣切實有效的政局鬥爭方法。

首先，我想談談我個人這幾年來在台灣競選的一些經驗，供各位參攷。我從政大法律系畢業後，有一些朋友共辦補習班以賺取三餐，同時着手寫作，研究民主選舉，廣讀軍事

學，羣衆心理學等方面的書，立志進入羣衆工作。後來終於有機會學以致用，幫朋友洪服男（音譯）助選，也因此得高雄楊金虎先生的賞識，主請找幫他助選高雄市長，找到高雄錢、賴指派為競選宣傳部主任，因為這是楊先生四度出馬，（前三次競選均失敗），所以找非常慎重，全力以赴，開始着手計劃競選戰略，這時找想起我几年先輩競選和政治鬥爭經驗方面的書，但很失望沒能找到。台灣早期政治活動者，很少留下他們的政治工作經驗談，一次競選勝利，那樣大家來慶祝，如失敗了也不去同檢討失敗的原因。這是個缺點，而且不記錄下來發未來者也無跡可尋，實在可惜，這也是我立志寫作與辦報紙雜誌的主因，如此不但可記下當時的政治風雲，同時也研究費表早期政治活動者的言論和事蹟。現在話說回來，我開始從事政見發表會場的實地調查工作，如風的方向，交通情況，民衆來源與

人故估计，警察的态度，联络和巡迴路线固定，决定每日有七場公開宣說，十天共七十場与群众见面，其分配则早上一場以家庭主婦占市場的民众為对象，下午二場針對勞工。晚上四場由林某元，陈天能(音)，赵樹鍊(音)与我向一般群众做循環演講，有如跑馬燈似的。至于宣傳車的運用，我則引用烏漢竹著「海权論」裡航空母艦的運用原理，使每部宣傳車能自給自足，設備齊全，由車長一人指揮，從事有效率不尚斷的巡迴宣傳。而且我也把宣傳車變為宣講台。國民政府立法根據地規定候選人不可私設政見發表會，所以只好說法從事「街頭宣講」。就是把宣傳車當講台，如此很自然地，有百千以上的群众来聆聽時，警察就不敢來取缔了。在這種情況下，如警察想干涉，群众会起而向警察噴汽水，如聞出聲警察也不敢擔當責任。如此運用數次，连警察也私下來庆贺我們演講會的成功了。在競選的最後几天，我們看时机已成熟，已收到激动民心和競選的高潮，我們出其不意向財才(國民黨候選人)突击，下戰書要市双方公開政見辯論，对方

無法应付，我們因此吸引了數千民众，從事成功的政見宣傳，当然不久，楊先生就當選了高雄市長，我把這些經驗寫成一本書叫「競選從槍慢」，請大家參閱。從這個經驗我覺得到了群众力量的偉大，群众是可用正當的手段，以真理宣傳來感動的，不是國民黨威迫利誘就可以收買的。我同時也發覺到群众路线的重要性，如能调动民心，不必靠财力，不必靠地方派系的势力，遠是有希望吉運成功的。這一事，等我下面談我個人出席競選時更能闡明。我幫楊先生助選後，又回台北幫謝國城先生競選立法委員，战略雖有些不同，但底向群众發表政見，激动民心的原则則與幫楊先生競選時一樣，效果也一樣良好。所以我覺得在台灣競選民意代表，雖國民黨政府處理不公平，但如果們肯用心机和使用些战略，我們還是一樣可以跟他們搏斗的，是有成功的机会的。這段時期後，我几乎走遍了台湾各角落，幫助認識的或不认识的朋友競選，累積了不少經驗，所以就在台北舉辦「鹿文樟競選戰術相談所」，暢談競選心得，吸引了不少人，可謂是一件盛事。

幾年前，我舉家返高雄，
想在高雄開創天下。那時正好
有省議員的選舉，於是我就以無
黨團派，「全副故國舊聲」的心
情出馬競選，當時年僅三十有一，
年輕力壯，（其實現在也
只不過三十有四——條阿摩）。
雖無地方派系的支持亦頗成功，
無奈風頭出得太早，被報紙
檢測為得票最高者，終於被國民黨視為全力打击的對象，所
以在開票時，他們用盡一切無
恥，違法的手段來提高對方並
減低我該得的票數。這些國民
黨違法作弊的細節，我也寫了一
一本書叫「造壇風雲錄」。我陪
送後事函也向法院申告，但這
些法官也如「一丘之貉」？不受理
我的控訴，這些過去的事情在此
不復多談。高達競選仍出來
向市民道謝他們的支持，大概
也因此與民衆真的結了緣，所以
不久再度出馬競選高雄市議
員時採取輕易地當選了。這些
選舉的心得可歸納為三真：

- 一、我所走的是羣衆路線，瞭解羣衆的心理與他們迫切的需要，並滿足他們的要
求。
- 二、我以笑料，政府的腐敗事
做政見，效果著實不差。
- 三、宣傳車與「街頭演講會」的

運用很重要，做得好收效
甚大。

總之，競選的敗立於競選戰
術的運用是否成功，省議員競
選的失敗立於我的經驗不足，
風頭出得太早，人手不夠，是
我戰術運用的失敗。如果我們
溫督嚴厲，防患未然，就是國
民黨要轟擊也轟擊不起來，而
且老實說，國民黨也很怕鬧事，
怕羣衆造反，所以他們不敢
做得太露骨，因此台灣的政治
局面雖不完全民主公平，但也
不是要比到完全無可作為的地
步。我們要用些心機，多策劃
謀略罷了。

此次出國，在日本，在美
國看了那麼多，才知道人家是
那麼進步而台灣是那麼落後，
我們要改進的地方真立太多了
，有機會比較才會督促自己去
努力改進，難怪孫中山先生看
了香港與西才國家的社會後就
立意要立中國起革命。台灣政
府的許多措施不但進步緩慢，
而且不少都是立開時代的倒車
，成立這裡舉一些例子，比方
說政府規定在播電台與電視台
不許用台灣話傳播，成立市議
會攻击這是違背常理的事，
「農民時間」的對象是農民，不用

台灣話講，農民怎麼曉得臺？聽不懂，這些節目有什么用處？我進一步談「台灣話政相國」，又說呢？日據時代，日本人都限制台灣人講台灣話，要台灣人講日本話，幸好我們出了些民族英雄如林獻堂等，他們以文化協會主鼓吹台灣人講台灣話，結果如何呢？今天的台灣人還在講台灣話，然而我們看者：那些當時開始講日本話的流派人呢？他們已被歸化為日本了，我們是何等地幸運呀！不但如此，連那些被中共驅逐來台灣的外省人也幸運？如果不是台灣話，今天國民黨那裡還有個可愛的台灣島可以讓他們高興下去呢？我講這些話的用意，絕對不立分化外省人與外省人，老實說我很贊同本省人與外省人一起聯合起來抗韓，台灣人的度量實在大，很能容納，所以我們要攻击的只是政府不合理的措施罷了。我再舉一例，高雄市政府說要建孔子廟，是滿清時代式的，我攻击說建孔子廟幹嘛？孔子學說對台灣的民主，政治，經濟，外交，甚至「買張車票」都沒什麼用處，為什麼要建他的廟？如果一定要花老百姓的血汗錢，那么就該建個摩登的四

樓大廈，外面可掛個招牌叫「孔子廟」，裡面則有國際會議廳，民眾活動中心，圖書館等々，這樣子，民眾才真的使用到「孔子廟」的好處。這有一臭，就是政府的法令太多太繁，簡直是「法令如毛」，不但人民無法瞭解，遵守，就是作官的也无法瞭解，執行。難似這些事能立成會批評攻击的很多，當然是批評也適用，我們一定要使有用的議案能通過，一通過，找上層級市府即時實施，這樣子人民才能收到實際的好處。

當年在造營上，國民黨政府要作弊的才怪很多，我們長隨時應變，上次張俊宏等九位競選台北市议员，他們組織黨派聯合作戰，結果效果並不好。我認為國民黨如下決心要造法，我們還是不容易对付，所以張俊宏等這種立形式上的結合，恐怕只会激引國民黨非法打击的決心，這樣子作战反而困難。這些年來，國民黨最大的失敗是而羣衆脫節，我認為台灣人在海外的組織與活動也切不可犯這個錯誤，一是要接近羣衆，進入羣衆中間去，才能達到為民謀福利的效果。當然如何接近羣衆，這是我們

目前最迫切的課題了。

我認為我們首先該做的是使每次台灣的選舉，選立委也好，省議員或市長也好，使大多數的民眾能去參與，如此民眾自然能接受該有的政治教育，也必須經由此，人民才能有如地主督促政府，獨裁政府往，是人民的疏情造成。人民能積極參與，民主政治自然就會進步了。那么，每人都對選舉感興趣呢？一個最有勁的辦法就是使參加競選的人多些，愈多愈好，愈熱鬧愈好。如此，我們不但可在亂世中取勝，而且自然而然地我們會培養出不少青年才俊的領導人才。我們今天很缺乏領導人才，各位鄉親，我們千萬不可忘掉一個康寧祥或是個莊文輝，我們一定要有千萬有骨氣，有正義感，有血誠的青年出來為臺灣人出力，我們臺灣才有希望，所以我們要鼓勵青年人出來嘗試，台灣人也好，外省人也好，國民黨也好，非國民黨也好，大家出來參加試。只要每個人有願為老百姓打拼的決心，什麼人都好。這裏海外的台灣人尤其能貢獻多，也是我最期望你們努力的：

第一、兩學生對島內人民的影響力很大，你們講的話，做的事，不但你們的父老親友會很尊重，就是一般百姓也會重視的，所以我想讓你們回台灣去參加競選或助選。
第二、如果不能親自回去，也該鼓動你們認識的朋友出來競選，活動。使競選局面更開些，如果需要幫忙，我當我不辭。
第三、儘量研究台灣人民，勞工，農民的生活與抗暴情況，工，農業的技術，政府占據等方面的資料。一方面可作為政府改進的參考，同時也可作為我們指責政府有効的依據，對一般人民來講，國內外各方面比較資料，他們尤其會有興趣，如此，人民的智識與判斷水準自然會提高。此外，關於近代人權，法治，科學與工業技術等智識的輸入，都很有用，我想說在美有不少台灣人在波音，IBM等公司做研究工作，他們擁有最先進的智能與技術，應讓島內人民來分享才對。所以我想讓你們寫些一般介紹性的文章和雄風和其他島內的雜誌發表，如此，島內外的人民自然會打成一氣，接近羣衆，提高羣衆政治與智識水準的目標也就更容易達成了。

最後，我把今天拉雜之所講的歸納為：為了達成民衆謀福利的目標，我們要進入羣衆中間去再他們打成一片，在選舉上我們要看重羣衆的組織，宣傳，占謀略。戰術與戰略的研討與實施很重要。海外的台灣人能貢獻的地方很多，如研究台灣，親自或由同鄉會派人回台競選與助選，鼓勵在台親友出來參加政治。把先進的知識與觀念介紹入台灣去。今天很感謝大家能在百忙中專相聚，希望以後還有機會與大家共事。多謝各位，完了。

曉會花絮

那太放將機可乘，很多緊功個們尤很趕內。這生就用同先生晚會的聚在好，又辣，又美之後，呼吸利，功夫大，太盤大盤，又一口嘴能，下辣氣，出習了。(附註)

今年的服装表演比去年进

裝（剪短是可硬。真。
Pant Suits），而且頭髮愛喜那一大男人。
步不少。有一位不僅剪短是可硬。真。
了，看起來就令人是多是一個失望難怪，原來是
(阿財)

士音。的誰不的女語光情是、他慕報俗的，到着就。林演莊少之佳竟來不實位者原在。吳那問、吳福被覆福美引在，次吸引士者。答覽這材，男庄之思妻，身晰位鄰太意妻，清有間的好嫡

本始的，練也。時不圖下說的家學，開行奏，果之果。台都流觀理精前有的圓、身响標。先傳愛得為月因身的快，顯音之恩幕台可懂得更個。出之喻一，期享報。有些真會兩習班勤且到大預好，速可這可使早晚在練粹微利知太到不，困。為團勤又群極。場未得如合比之唱，一直好因而兒聲的因太合備禪上一當竟，都掌們唱生